
 

 

GEMEINDE RINCHNACH 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,22.06.2021 
 Beginn: 18.30 Uhr 
 Ende 20.20 Uhr 
 Ort: Aula der Grund- und Mittelschule Rinchnach 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erste Bürgermeisterin 

Hilz, Simone    

Mitglieder des Gemeinderates 

Adam, Martina    
Denner, Thomas    
Feineis, Franz    
Grimm, Johann    
Haas, Christine    
Haas, Peter    
Hartl, Christian    
Hirmer, Helmut    
Kreuzer, Georg    
Kreuzer, Monika    
Kurz, Markus    
Lemberger, Ludwig    
Liebl, Michael    
Pfeffer, Johann    
Weinberger, Josef    
Zitzl, Josef    

Schriftführerin 

Habl, Dagmar    
Lederle, Daniela    
 
Gaschler, Patrick, Kämmerer 

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
 
-/- 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Verleihung des Ehrentitels "Altbürgermeister" an Michael Schaller 
  

2. Verabschiedung der nach der Kommunalwahl 2020 ausgeschiedenen 
Gemeinderatsmitglieder 

  

3. Genehmigung der Niederschrift 
  

4. Vereidigung von Martina Adam als Gemeinderatsmitglied 
  

5. Neubesetzung des Haupt- und Finanzausschusses 
  

6. Neubesetzung des Rechnungsprüfungsausschusses und Bestellung einer/s neuen 
Vorsitzenden 

  

7. Neubesetzung der Schulverbandsversammlung 
  

8. Bestellung von neuen Vertretern in der "ILE Grüner Dreiberg" 
  

9. Neubestellung einer/s neuen Jugendbeauftragen 
  

10. Antrag von Johann Marchl auf Umbau des Dachgeschosses 
  

11. Beauftragung eines Planungsbüros für die Neugestaltung der Söldener Straße 
  

12. Entscheidung über Kündigung des Pachtvertrages mit den "Motorradfreunden Klousta" 
  

13. Beratung und Beschlussfassung über Lage des Regenrückhaltebeckens für die 
Niederschlagswasserableitung des Baugebiets "Rinchnach Ost" 

  

14. Beratung und Beschlussfassung über Bereitstellung von Ausgleichsflächen für das 
Baugebiet "Rinchnach Ost" 

  

15. Beschlussfassung über den Einsatz gemeindlicher Flächen als Ausgleichsflächen für den 
Bohlenweg zum Fledermausspielplatz 

  

16. Änderung des Flächennutzungsplanes mit Deckblatt Nr. 11 "SO Solarpark Sitzhof" - 
Behandlung der Stellungnahmen aus der Auslegung 

  

17. Aufstellung des Bebauungsplanes "SO Solarpark Sitzhof" - Behandlung der Stellungnahmen 
aus der Auslegung 

  

18. Angebot der Fa. Oekermann Abwassertechnik  über Wartungsarbeiten an der Pumpstation 
Widdersdorf 

  

19. Beschaffung von Heizöl für gemeindliche Gebäude 
  

20. Aufnahme der Aufzugsanlage im Weißen Schulhaus in den bestehenden Rahmenvertrag 
über regelmäßige TÜV-Prüfungen 

  

21. Sonstiges 
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1. Bürgermeisterin Simone Hilz eröffnet um 18.30 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Verleihung des Ehrentitels "Altbürgermeister" an Michael Schaller  

 
Bürgermeisterin Hilz würdigt die Verdienste des ehemaligen Bürgermeisters Michael Schaller und 
fasst die wichtigsten Leistungen seiner 36-jährigen Amtszeit zusammen. Aufgrund des einstimmigen 
Gemeinderatsbeschlusses vom 23.06.2020 verleiht sie ihm den Ehrentitel „Altbürgermeister“. 
 
  
 
2 Verabschiedung der nach der Kommunalwahl 2020 ausgeschiedenen 

Gemeinderatsmitglieder 
 

 
Bürgermeisterin Hilz würdigt die ehrenamtliche Arbeit der nach der Kommunalwahl 2020 
ausgeschiedenen Gemeinderatsmitglieder Johann Bartl, Oswald Wenig, Josef Fuchs, Josef Zitzl, 
Josef Schaller, Reinhard Berger und Barbara Marchl und dankt ihnen für ihren Einsatz mit einer 
Urkunde. 
Vorher wurde der langjährige Kämmerer der Gemeinde, Georg Lemberger, der in seiner 34-jährigen 
Dienstzeit mit dem Gemeinderat insgesamt 30 Haushalte erarbeitet hatte, verabschiedet 
 
  
 
3 Genehmigung der Niederschrift  

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt: Die Niederschrift der Sitzung vom 01.06.2021 wird vollinhaltlich 
genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
4 Vereidigung von Martina Adam als Gemeinderatsmitglied  

 
Bürgermeisterin Hilz nahm dem neuen Gemeinderatsmitglied Martina Adam den in Art. 31 Abs. 4 
GO vorgeschriebenen Eid ab: 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren 
Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
  
 
5 Neubesetzung des Haupt- und Finanzausschusses  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: In den Haupt- und Finanzausschuss wird das Gemeinderatsmitglied 
Thomas Denner bestellt. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
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6 Neubesetzung des Rechnungsprüfungsausschusses und Bestellung 

einer/s neuen Vorsitzenden 
 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Das Gemeinderatsmitglied Martina Adam wird für Simone Hilz als 
Mitglied in den Rechnungsprüfungsausschuss berufen.  
Franz Feineis wird zum Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses bestellt. Zu seinem 
Stellvertreter wird Peter Haas bestellt. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
7 Neubesetzung der Schulverbandsversammlung  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Das Gemeinderatsmitglied Martina Adam wird für Simone Hilz als 
Mitglied in die Schulverbandsversammlung bestellt. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
8 Bestellung von neuen Vertretern in der "ILE Grüner Dreiberg"  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Folgende Gemeinderatsmitglieder werden für Simone Hilz in die 
Arbeitskreise der ILE „Grüner Dreiberg“ bestellt: 

- Innenentwicklung und Wirtschaft   Markus Kurz 
- Familie, Jugend, Senioren   Martina Adam 

 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
9 Neubestellung einer/s neuen Jugendbeauftragen  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Das Gemeinderatsmitglied Martina Adam wird zur 
Jugendbeauftragten bestellt. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
10 Antrag von Johann Marchl auf Umbau des Dachgeschosses  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Dem Bauantrag wird zugestimmt. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
11 Beauftragung eines Planungsbüros für die Neugestaltung der 

Söldener Straße 
 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Mit der Planung für die Neugestaltung der Söldener Straße wird als 
günstigster Anbieter das Ingenieurbüro Kiendl & Moosbauer aus Deggendorf beauftragt. 
Da zunächst die Förderfähigkeit der Maßnahme im Rahmen der Städtebauförderung geklärt 
werden soll, erfolgt die Beauftragung bis Leistungsphase 3. 
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Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
12 Entscheidung über Kündigung des Pachtvertrages mit den 

"Motorradfreunden Klousta" 
 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Im Hinblick darauf, dass die Lage des Regenrückhaltebeckens 
zunächst mit dem Wasserwirtschaftsamt abgeklärt werden soll, wird der Pachtvertrag mit den 
Motorradfreunden Klousta über den unterhalb des Sportgeländes gelegenen Parkplatz mit 
Grillhütte vorsorglich gekündigt. 
Für den Fall, dass dieser Bereich für die Lage des Regenrückhaltebeckens nicht benötigt wird, 
wird der Pachtvertrag zu den gleichen Bedingungen wie bisher neu abgeschlossen. 
 
Das Gemeinderatsmitglied Thomas Denner hat sich aufgrund Art. 49 Abs. 1 Satz 1 GO an 
Beratung und Abstimmung nicht beteiligt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 16  Nein 0  Anwesend 17  Persönlich beteiligt 1   
 
13 Beratung und Beschlussfassung über Lage des 

Regenrückhaltebeckens für die Niederschlagswasserableitung des 
Baugebiets "Rinchnach Ost" 

 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Die Entscheidung über die Lage des Regenrückhaltebeckens für das 
Baugebiet „Rinchnach Ost“ wird vertagt. Zunächst soll mit dem Planer, Herrn Moosbauer, sowie 
mit dem Wasserwirtschaftsamt geklärt werden, welche Vorgaben im Rahmen des 
Wasserrechtsverfahrens gemacht werden. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
14 Beratung und Beschlussfassung über Bereitstellung von 

Ausgleichsflächen für das Baugebiet "Rinchnach Ost" 
 

 
Beschluss: 
Die für das Baugebiet „Rinchnach Ost“ notwendigen Ausgleichsflächen sollen von der Firma 
Penzkofer bereitgestellt werden. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
15 Beschlussfassung über den Einsatz gemeindlicher Flächen als 

Ausgleichsflächen für den Bohlenweg zum Fledermausspielplatz 
 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Für die Errichtung der Fußwegeverbindung zum 
Fledermausspielplatz wird von Seiten der Unteren Naturschutzbehörde auch für Teile einer 
gemeindlichen, öffentlich gewidmeten Wegefläche die Bereitstellung von Ausgleichsflächen 
verlangt. 
Die Verwaltung wird beauftragt, für Ausgleichsflächen, die laut Unterer Naturschutzbehörde des 
Landratsamtes für diese Wegefläche nachzuweisen seien, einen rechtsmittelfähigen Bescheid 
einzufordern. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
16 Änderung des Flächennutzungsplanes mit Deckblatt Nr. 11 "SO 

Solarpark Sitzhof" - Behandlung der Stellungnahmen aus der 
Auslegung 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Die Stellungnahmen der Träger öffentliche Belange zur Auslegung 
werden wie folgt abgewogen: 
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Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
17 Aufstellung des Bebauungsplanes "SO Solarpark Sitzhof" - 

Behandlung der Stellungnahmen aus der Auslegung 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Die Stellungnahmen der Fachstellen aus der Auslegung werden wie 
folgt abgewogen: 
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Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
18 Angebot der Fa. Oekermann Abwassertechnik  über Wartungsarbeiten 

an der Pumpstation Widdersdorf 
 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Das Angebot der Fa. Oekermann Abwassertechnik über 
Wartungsarbeiten an der Pumpstation Widdersdorf zum Preis von rund 5.086 € netto wird 
angenommen. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
19 Beschaffung von Heizöl für gemeindliche Gebäude  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Für die gemeindlichen Gebäude (Rathaus, Bauhof, Kläranlage und 
Schule) wird das benötigte Heizöl vom günstigsten Anbieter, der BayWa AG aus Viechtach, zum 
Angebotspreis von 56,9 ct/Liter netto beschafft. 
 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
20 Aufnahme der Aufzugsanlage im Weißen Schulhaus in den 

bestehenden Rahmenvertrag über regelmäßige TÜV-Prüfungen 
 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt: Die Aufzugsanlage im Weißen Schulhaus soll in den bestehenden 
Vertrag mit TÜV Nord über die regelmäßige Prüfung der Auszugsanlage in der Schule 
aufgenommen werden. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17   
 
21 Sonstiges  

 
Bürgermeisterin Hilz informiert über die Pläne der Firma Berger über die Schaffung einer neuen 
Zufahrt zum Steinbruchgelände. Die Pläne sollen zunächst zur Prüfung bei den entsprechenden 
Fachstellen vorgelegt werden, um zu klären, unter welchen Auflagen diese Pläne verwirklicht 
werden könnten. 
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Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt 1. Bürgermeisterin Simone Hilz um 20.20 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Simone Hilz    Dagmar Habl Daniela Lederle 
Erste Bürgermeisterin    Schriftführung 

 


